

# 中国化工企业管理协会

## 疫情防控特刊

第 6 期

中国化工企业管理协会疫情防控办公室 2020 年 3 月 3 日

---

### 《化工管理》杂志社：着力做好石油和化工企业 500 强发布暨高峰论坛筹备工作

为深入贯彻落实中央经济工作会议精神，促进石油和化工行业高质量发展，引导石油和化工企业扎实做强、做优、做大，夺取抗击疫情和促进行业“十三五”经济发展目标的全面实现，《化工管理》杂志社按照“三个新”的要求，在打好疫情防控阻击战的同时，着力做好 2020 中国石油和化工企业 500 强发布暨高峰论坛筹备工作。

由中国石油和化学工业联合会与中国化工企业管理协会联合举办、《化工管理》杂志社承办的中国石油和化工企业 500 强发布会暨高峰论坛自 2003 年至今已经举办了 17 届，目前已成为行业内外具有较大影响力的品牌活动，对促进中国石油和化工企业不断做强、做优、做大发挥了重要作用；伴随着 500 强发布会举办的高峰论坛，为探讨、交流国内外优秀企业成长之道，促进

行业高质量发展做出了积极贡献。

为了进一步做好 2020 年度发布活动，发挥该项活动的品牌效应，《化工管理》杂志社在春节前成立的数据调研组、论坛研究组、会务组，经营组的基础上，正在按照“三个新”（会议形式有新意、发展研究报告有新意、论坛内容有新意）的要求，分工合作，紧锣密鼓地开展筹备工作。一是在企业、高校和智库尚未完全复工复课的情况下，完善了企业通讯录，通过微信、手机与他们进行联系，加强沟通，为确立高峰论坛主题、发展研究报告研讨方向进行探讨。二是多渠道开展企业数据调研工作，以准确掌握企业资产总额、主营业务收入、销售利润等情况，为 500 强企业和分行业百强企业排序提供凭证。三是与北京化工大学经济管理学院合作，通过调查问卷，着手对石油和化工企业运行情况进行盘点、分析并提出疫情给行业企业造成的影响及其对策，以期为中国石油和化学工业制定“十四五”发展规划尤其是制定行业“企业管理规划”提供理论支持。四是对 500 强会议选址进行了综合评估，为疫情结束后的现场选址做好了准备。

## **疫情防控复工复产：中国化工科技型企业在行动**

### **中国昊华：一手战疫情 一手稳生产 跑出央企加速度**

中国化工集团旗下中国昊华深入贯彻落实党中央、国务院以及国资委部署要求，主动发挥央企担当，利用在特种橡胶制品和含氟新材料的技术优势，快速转产，以最短的时间，最快的速度，研制出新型隔离服和防护口罩材料，为打赢疫情防控阻击战提供

强有力的支持。2月21日，中国昊华助力疫情防控的事迹受到央视频道《新闻联播》的关注，中国昊华董事长、党委书记胡冬晨接受了央视记者的专访。胡冬晨详细介绍了公司转产情况：“我们研制的特种橡胶隔离服，经过消毒杀菌后可重复使用5~30次。目前隔离服日产能达到3000套，并设法进一步扩大产能。同时，我们依托自身产品，已开发出特制膨体聚四氟乙烯复合口罩，解决企业复产面临的困难。在这场没有硝烟的战场上，我们一定会付出一切力量，跑出央企加速度，为抗疫总体战、阻击战做出贡献。”

中国昊华所属科研单位曙光院、沈阳院，作为国内专业从事特种橡胶制品研发和生产的国家级院所，具备生产针对化学污染物“隔离服”的研发和生产能力。疫情发生后，两家院所紧急立项转产，开展医疗隔离服的材料研发、配方设计、制版、资质申请工作。仅用5天时间，第一批隔离服即下线并交付到医疗机构解燃眉之急。

### **曙光院迅速研制转产医用隔离服**

2月8日凌晨2时，曙光橡胶工业研究设计院研制出首件隔离服，向下一步批量转产迈出了坚实一步。从接受任务到第一套隔离服下线，曙光院仅用了不到55个小时。

2月5日，中国化工向旗下中国昊华所属曙光院下达了组织疫情防控的重要物资隔离服研制开发及转产的工作总要求，中国昊华党委书记、董事长胡冬晨连续召开三次电话会议紧急部署。接到工作任务后，曙光院党委立即研究转产具体工作，党委迅速

成立了以班子成员为负责人的材料配方、工艺设计、结构设计等党员突击队小组和样品试制团员突击队，分别负责产品研发设计、生产制造、原材料采购和相应的资质申报工作。



广大科研党员、团员骨干连夜开展图纸设计、调整配方等工作，全面展开隔离服研制。经过材料选用、配方设计、方案调整等紧张工作，2月8日凌晨2时，第一件型隔离服成功下线。从2月5日晚接到工作要求到第一套隔离服下线，曙光院用了不到55个小时。曙光院此次研制的GL-7、GL-8两型医用隔离服，采用军用防化级橡胶涂敷材质，具备优异的病毒隔离防护性能，针孔采用外部贴条保护，安全可靠；按照医用防护服版型设计，轻便舒适（重量不到700克）、穿脱方便；经化学洗消或紫外灭菌后，可重复多次使用。其中GL-7型可以清洗消毒并重复使用30次，GL-8型隔离服可清洗消毒重复使用10次。

目前，曙光院研制的两款医用隔离服正在按要求上报政府相关机构检测并申请医疗器械备案和生产凭证，取得资质并正式批产后，预计可达到GL-7型隔离服日产300套、GL-8型隔离服日产1200套的产能。下一步，曙光院将全力转产，为抗击疫情积极贡献央企力量。

### **沈阳橡胶院: 紧急转产隔离服**

中国化工旗下昊华科技所属沈阳橡胶研究设计院有限公司

发挥科研院所技术优势，开展应急医疗物资——“隔离服”产品生产工作。

沈阳橡胶院作为国内专业从事胶管、胶布制品研发和生产的国家级院所，具备生产针对化学污染物“隔离服”的能力。该院研制生产疫情前线所需的“隔离服”为第 I 类医疗器械，需要办理产品备案和生产备案。在中国化工、昊华公司和沈阳市、铁西区政府大力支持下，沈阳橡胶院马上启动了相关工作。

1 月 31 日，沈阳橡胶院全面启动“隔离服”开发，成立了三个“党员突击队工作组”，分别负责资质办理、产品研发设计，产品生产、物资采购，以及资料申报工作。

2 月 1 日，首件“隔离服”样件正式出炉。

2 月 2 日，检测中心完成“隔离服”全项检测，“体检”合格，并申报“隔离服”第 I 类医疗器械备案凭证资料。

2 月 3 日，完成生产经营范围增项，拿到全新营业执照。并



成功获得“隔离服”《第 I 类医疗器械备案凭证》和《第 I 类医疗器械生产备案凭证》。当日，全面开工生产“隔离服”。2 月 5 日，正式向铁西区交付疫情防控

物资—— I 类 A 型“隔离服” 40 套。

据沈阳橡胶院党委书记、总经理常敏介绍，“我们的隔离服采用橡胶或橡塑涂覆织物为主要原料，清洗消毒后可重复使用，A 型可以 30 次。”目前，沈阳橡胶院 A 型隔离服每天交付 60 套，B 型隔离服正在紧急备产中，预计最大产能可以达到 860 套/日。

## 石化联合会：加强“抗疫”期间行业安全管理

日前，中国石油和化学工业联合会安全生产办公室发布《关于加强“抗疫”期间石油和化工行业安全管理工作的通知》，部署加强“抗疫”期间的石油和化工行业安全管理工作。

一、严格落实安全防范措施。清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性、突发性，牢固树立安全发展理念，严把安全生产红线，增强安全风险意识。各级领导干部要率先垂范，既有责任担当之勇，又有科学防控之智，采取有力有效措施，深入分析研判潜在的各类安全风险隐患，切实把各项安全生产工作措施抓实、抓细、抓落地，切实在思想和行动上强化对危险化学品的易燃易爆物品的风险管控，加大对重点部位、重点环节的管理，行业内各相关企业要全面落实全员安全生产责任制规定，加强安全管理和岗位隐患排查治理，推动各项工作责任措施落实到位，严防各类事故发生，为打赢战“疫”创造良好安全生产环境。

二、严格落实复工复产环节安全工作。企业要克服侥幸心理和松懈麻痹思想，制定切实可行的复工复产方案，认真研判复工复产过程中的潜在风险，要进行安全条件、安全设施的全面自查，聚焦因疫情防控导致的技术人员、岗位工人不能及时到岗，关键岗位人员顶岗、替岗，安全培训教育不到位，复工复产方案论证不充分，设备检修维护不及时，以及部分抢工期、赶进度、超能力、超强度组织生产等问题，确保复工复产安全。

三、严格落实疫情防控措施。企业要开展全面的人员健康状

况摸底排查，对返岗职工，严格落实各项登记观察等措施；严格执行单位入口设置体温检测点和体温检测等制度，认真筛查发热人员，坚持全员体温日报告制度；严格人员防护用品佩戴，对进厂车辆进行排查消毒，对承包商、供应商等外来人员进行体温测量和登记，严防传染源输入。加强环境卫生整治和办公楼、宿舍、食堂、车间等人员密集区域、公共区域和密闭空间的通风消毒工作。积极利用信息化工具交流汇报工作，召开必要会议或组织培训时，尽可能采取电视电话、网络会议、视频会议等形式，防止人员聚集。应做好通勤班车乘车秩序维护、人员登记、体温测量、消毒等工作。实施错时就餐，单人单桌分散就餐。

四、严格落实应急响应和处置工作。企业要切实加强安全生产应急值守，严格执行值班值守制度和企业领导现场带班制度，落实重点危险作业岗位和关键装置应急管理处置措施，扎实做好应急救援准备工作，确保及时有效处置突发事件。要结合当前疫情防控情况，完善事故应急预案、工作手册和保障机制，成立疫情防控应急工作小组，储备应急物资装备，健全部门应急联动机制，形成整体合力，全力打赢疫情阻击战。

五、积极履行社会责任。企业要加强员工的人文关怀，为员工提供必要的防护用品，重视员工的心理援助和心理干预，及时了解 and 解决员工的困难；同时落实各项防疫措施，保障员工、承包商、访客和周边邻居的安全，为广大员工营造安全、放心的工作环境。